

要闻

昨晚,第十二届乌镇戏剧节揭开神秘面纱—— 摇橹声中,水乡入戏

有风来

■ 本报记者 陆遥

水乡,再度入梦。

一年一度的乌镇戏剧节于10月16日至26日举办。本届乌镇戏剧节主题为“扶摇”,仿佛能看见戏韵乘着风势盘旋而上,让乌镇的艺术氛围都沸腾起来。

昨晚,第十二届乌镇戏剧节揭开神秘面纱,一部“不走寻常路”的开幕大戏早已吊足所有人的胃口——它就是《人类之城马拉松》。

迈入“本命年”的乌镇戏剧节,为什么要请来一部长达9小时的马拉松戏剧?

别急,记者提前蹲到了乌镇戏剧节发起人、总监制黄磊,为大家扒来了幕后故事。

9小时,串起5部古希腊神话

“你要问我最期待的作品,那必须是咱们的开幕大戏!”

黄磊一开口就满是期待。

他力荐的这部总时长达9小时的《人类之城马拉松》,来自德国汉堡德意志剧院,堪称今年的“王炸级”演出。这部耗时5年精心打磨的作品,串联起5部古希腊神话,每一分钟都藏着诚意。

本届乌镇戏剧节特邀剧目共有25部佳作,在11天里呈现71场演出,分为“人类之城”“灿烂之镜”“万象之花”“纵情之舞”“梦幻之缘”“高校之光”六大板块。

黄磊笑着揭秘:“为啥第一个板块直接叫‘人类之城’?就是因为这部戏太长、太重磅,必须给它单独安排一个专属舞台。”

这部剧的主创阵容堪称“神仙配置”,由德国当代戏剧大师卡琳·拜尔执导,德国顶尖剧作家罗兰·施梅芬尼携手汉堡德意志剧院联合创作,曾被业内称为戏剧史上“不可能完成的”马拉松五联剧。

从七门之城的建立到家族的女儿安提戈涅毅然赴死,这部古希腊神话长剧在内容叙事、表演形式、舞台装置、观演时间上都达到极致。

全剧共分为5个部分。分别是《人类之城马拉松剧1:序幕/狄奥尼索斯》《人类之城马拉松剧2:拉伊俄斯》《人类之城马拉松剧3:俄狄浦斯》《人类之城马拉松剧4:伊俄卡斯忒》《人类之城马拉松剧5:安提戈涅》。其中德国独角戏女王莉娜·贝克曼一人分饰五角,演出两个小时。

“《人类之城马拉松》系列堪称当代戏剧的里程碑,讲的是欧洲文明史上超经典的忒拜城建立神话。”黄磊忍不住剧透,虽然故事源自大家熟悉的古希腊神话,但融入了大量当代社会议题,这个在冲突中寻找和平的故事,对身处现代社会的人们具有突出意义。

该剧不仅横扫各大戏剧奖项,还受



10月16日,第十二届乌镇戏剧节在桐乡乌镇开幕,西栅景区到处跃动着炽热的戏剧氛围。

本报记者 王志杰 马佳妮 朱霓雯 摄

邀参加德国重要的三个戏剧节进行展演,并被《今日戏剧》评为“年度最佳制作”“年度戏剧构作”和“年度剧本”等,在欧洲戏剧界引起巨大轰动。

跨越半个地球的“马拉松”

20世纪中后期,随着实验戏剧的兴起,艺术家开始突破传统剧场的时间限制,探索“极致的戏剧体验”。在此时期,“马拉松”这种戏剧形式在西方社会开始逐渐兴起。

在乌镇戏剧节的舞台上,早就拥有“马拉松式戏剧”的高光时刻——第三届时乌镇戏剧节特邀剧目《尼伯龙根的指环》,演出近8小时,被戏剧迷誉为“马拉松式戏剧”的必看剧目。

那么,戏剧马拉松的魅力到底在哪?

在长时间的持续沉浸式观演中,观众与作品、演员之间也会形成特殊互动,模糊“观演”与“生活”的界限,产生别样的情感共鸣和情绪感受。

全省首条银发街区在杭州中山中路开街—— 不只养老,更要“享老”

■ 本报记者 宋哲源 张蓉

10月16日,2025年浙江省“敬老月”活动启动仪式在杭州中山中路历史文化街区举行。全省首条“浙街”那些年”银发街区也在中山中路正式开街。

这条承载着厚重历史积淀的著名老街,悄然发生了改变。从康养步道到长者专线,从老字号餐馆开发适老化餐品到AI银龄智享体验馆,在这条长约2公里的街区里,依托适老化改造和多元业态打造,老年人的通行、消费、娱乐等体验将得到全面优化。

为何为老年人“定制”一条街

近日,商务部联合民政部等8部门共同出台《关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知》。这项惠民新政,计划到2030年实现“百城万圈”目标,其中包括打造500条“银发金街”,要求各地把养老服务作为便民生活圈的必备业态。

浙江是全国最早进入人口老龄化社会的省份之一。截至2024年末,全省60岁及以上户籍老年人口已占总人口的27.36%。老年群体日益庞大,需求也呈现多样化。他们不仅关注生活必需品,也追求文化旅游、时尚美妆等服务消费。

老年生活,不只养老,还有“享

老”。一个完善、贴心、便捷的银发消费环境,是老人更优质生活体验的基础。

环顾刚开街的银发街区,不时能看到老人三五小聚、有说有笑。他们笑着告诉记者,走在这里就像生活在社区之中,便捷又省心。

宏观而论,银发街区的建立也具有产业层面的意义。

坐落在街区中的银龄生活体验馆是一个很好的例证。馆中不乏智能穿戴、康养科技等领域的新颖产品,还拓展了美居改造、AI康养、社区团购、养老服务等服务板块。据街区所在湖滨街道党工委书记芮佳南介绍,该生活馆今后将与其他银发经济产业园形成“前店后厂”的协同机制,成为新产品的首发地和新服务的试验场。

打造银发街区促进的不仅是消费,也会推动当地银发产业优质企业聚集,激活当地医护康养文娱等多种业态升级。

这条街有何不同

“年轻的朋友们,今天来相会……”人还未到门口,就已经能听到悠扬的老歌。记者看到有老人买菜回家之余,一边推着自行车,一边喝着刚在街上买的清火养生饮,神态怡然。

这条街区最大的特色显而易见——老人不仅多,而且充满活力。

东方造像馆门口,满头白发的摄影师正为身着旗袍的“老闺蜜们”留下影

像。作为一个艺术惠老项目,这里会邀请老年群体在街区中参与拍摄。馆中还有利用AI数字技术和3D打印技术的“黑科技”,帮老年人解锁“把自己拍成手办”的全新拍照方式。

“我们要传递的是:时尚不是年轻人的专利,每个年龄段都可以定义自己独特的美。”芮佳南说。

以发展老字号经济为牵引,中山中路银发街区打造的不仅是老年消费聚集地,也包括银发文旅目的地、直播快销带货地、银发网红打卡点等,旨在实现养老服务与文创相结合。这正是这条街区的活力之源。

已经退休的卢长风,正在街区中的年轮茶馆担任“一日店长”。除了负责基本的经营,他还结合自己的爱好和特长,在店中与客人交流书法。他认为,老年人追求闲逸生活,正需要这样一个开放交流的场所。

作为茶馆的老年创客计划,“一日店长”机制拟邀请各种有故事、有热情的年长者来到茶馆,构建一个属于老年人的社群。茶馆中还设有直播区和公益文创寄卖区。

记者发现,这条街区还有许多别出心裁的设计。比如,街区中的孝亲商户会推出专门的银龄膳食套餐;路边摆摊的除了饮食,还包括养老保险和补助申请等服务提供;公交长者专线进行了专门的适老化提升,还添加了杭州话报站……

循环演出两轮。这甚至让德意志剧院的同行都感到非常吃惊。

从德国汉堡到中国乌镇,人才辈出的汉堡德意志剧院装满舞台部件和道具的集装箱早在七月初就启程,跨越半个地球,通过海运来到乌镇。

“我们从未一起进行过如此庞大又激动人心的旅行。”卡琳·拜尔导演在采访中坦言。

更具深度的艺术对话

没错!写这篇文章的时候,记者已经抵达乌镇,沉浸式感受戏剧节的热闹氛围。无论是大剧院的紧张筹备,还是蚌湾剧场的青囊海报,都在大声宣告——乌镇已经进入了戏剧时间。

西栅景区里,由当代艺术家徐冰为本届戏剧节特别设计书写的英文方块字“扶摇”,也成为醒目的标识。

国乐剧场门口,泡泡玛特似水年华合作款小野快闪店已经排起了队,限购的冰箱贴和卡包,秒变戏剧节专属潮玩,“手慢党”根本抢不到。

今年戏剧节还有哪些隐藏惊喜?

小镇对话升级了。在乌镇中心的评书场,各位戏剧爱好者可以与海内外顶级艺术家、评论家共聚一堂,畅谈戏剧、艺术、人生、世界。本届小镇对话平台进一步拓展发力,力图给大家带来更多视角、更具深度的艺术对话。比如在青年竞赛开赛前,就会有一场专题小镇对话;还有在蘑菇屋内,会进行一场主题为向往的生活对谈。

起跑戏剧启动了。第十二届全新单元“起跑戏剧”,开创剧场版围读新模式。本届起跑戏剧共演出三部剧本围读作品,这些剧本未来也将孵化为完整的戏剧作品,一年之内正式在乌镇的舞台上首演。在这里,观众将与创作者共同见证一部作品从0到1的跃迁,感受最原始、最质朴的戏剧魅力。

“戏梦粮仓”聚焦女性。第二次推出的“戏梦粮仓”单元,今年以“Women”——我们为核心主题,特别打造女性导演单元,包括6部实力女性导演佳作,52场精彩演出。除剧目之外,戏梦粮仓将以多维艺术形式织就女性创作的精神图景,策划3个沉浸式展览,7场轻松对谈和1场主题派对,展现女性创作的无限可能。

这背后的付出可不少:组委会连续三年诚意邀约,技术团队六次远赴德国对接,乌镇戏剧节发起人、艺术总监孟京辉更是频繁往返汉堡,终于促成了这次合作。70多位专业演员、90余名演员,带着400多件舞台道具装置,横跨10213公里从德国奔赴乌镇,就为了这场跨越山海的艺术之约。

作为这部戏的中国首演,让许多观众既期待又好奇。

杭州的房先生早早给一家三口抢了五联场的戏票。“孩子对戏剧很感兴趣,挑战来看这个马拉松,就是想看看国际佳作,也很好奇独角戏演员的表现力。”

社交媒体上也讨论频频:“这么长一部戏怎么看?体力和脑力都跟得上吗?”

“这部戏有9个小时,特来劲,但是会分三天演完,别慌。”黄磊说,因为该剧来到中国非常难得,这次将在一周内

让让我们一起入戏,在水乡的温柔夜色里,拥抱这场关于热爱与艺术的狂欢。

浙江粮食安全宣传周活动在舟山启动

本报舟山 10月16日电 (记者 周杭琪 共享联盟·定海 尹倩倩 通讯员 应姿) 10月16日是世界粮食日,本周也是全国粮食安全宣传周。当日,浙江省2025年世界粮食日和粮食安全宣传周活动在舟山启动。

活动现场,“舟山粮食安全产业链供应链党建联建”等8个全省粮食物资系统的新进工作经验获评“现代化先行展示样板”。汇聚全省9个特色展馆的“浙江粮文化数字展示基地”也同步上线。

舟山作为我国重要的进口粮食港口枢纽,其粮食产业园已建成仓储库容174

万吨,集聚中储粮、浙储粮、华康生物、中海粮油等47家产业链重点企业,粮食年加工能力超385万吨,已成为东部沿海最大的粮食集散中心、加工基地和我省功能最全的粮油产业集聚区。今年以来,舟山以24家涉粮部门及9家链主企业为主体,建立粮食安全产业链供应链党建联建机制,实现党组织对粮食产业链供应链的全领域、全周期覆盖。

舟山市发改委仓储管理处相关负责人介绍,目前,粮食检验检测时间已由原来的数天压缩至1天,实现24小时快速通关,产业集聚吸引力显著增强。

“走进食安共富路”媒体行活动第二站走进山城磐安 梅干菜好不好,村里就能测

本报磐安 10月16日电 (记者 傅颖杰 通讯员 周晨希) “我已经来十回了,这里住得舒服,吃得放心。”平均海拔520米的天然避暑胜地——金华磐安尖山镇乌石村,来自杭州的秦阿姨正在挑选当地土特产,咸香的梅干菜、腊肉、笋干,还有鲜嫩的高山茭白……更让秦阿姨满意的,是当地对食品安全的重视,“梅干菜晒得好不好,村里就能检测,没什么担心的。”

秦阿姨口中的检测点,是指位于乌石村口的“食安共富幸福驿站”,这里不仅提供快检服务,还联动食安共富市集与直播间,为游客提供更多一站式服务。

10月16日,2025“走进食安共富路”媒体行活动第二站来到山城磐安县。在当地,记者实地感受了从“土法加工”到“智慧生产”,从“肉眼检测”到“数字溯源”的新变化。

“市民只要打开支付宝,搜‘百姓点检’小程序,就能实现各种食品送测。无论是预包装食品,还是蔬菜、水果、肉类,甚至各种土特产,手机拍个照上传就可以检测,非常方便。”磐安县市场监管局副局长张晓晖说,如今,技术赋能正成为浙江食安共富的新引擎。

强有力的技术支撑,既夯实了食品安全根基,又激发了产业与乡村发展的

新动能。在乌石村,2024年接待游客超80万人次,旅游综合收入超1.6亿元,人均收入达8.5万元,其中80%以上收入来自食品相关产业。

食品安全是乡村旅游的金字招牌。磐安仁川镇天山村依托千亩油茶基地和高山生态优势,在市场监管部门指导下建成“天天加油共富工坊”与“油茶馆”,通过“农户+工坊”模式,统一收购、加工高山红花油茶,预计今年销售额超500万元。

“在市监部门指导下,我们共富工坊建成了标准的加工车间,市监部门还免费给我们做检测。有了标准和品牌,我们红花油茶根本不愁卖。”天山村党支部书记羊宝说。

食安共富不是“独角戏”,而是“大合唱”。以食品安全为抓手,磐安因地制宜,紧扣乡土文化,推广磐安药膳、磐安小吃,打造“磐安味道”,让村民感受到“看得见、摸得着”的幸福。

此外,围绕“县城一中心镇—重点村”发展轴,磐安还构建起多方协同的治理格局,其中,可复制可推广的“乌石”发展模式,辐射带动周边11个村发展“农家乐+”产业,形成湖上村、横路村等农家乐集聚村,显著推进片区产业共富。

云和梯田案例获联合国粮农组织表彰

本报讯 (见习记者 朱亮羽 通讯员 周朴 叶珊珊) 在10月16日世界粮食日,联合国粮食及农业组织于意大利罗马举行成立80周年系列庆祝活动。在“全球技术表彰大会”上,由中国自然资源部申报的以“山水林田湖草沙是生命共同体”理念为核心的中国山水工程浙江丽水云和梯田案例,荣获联合国粮食及农业组织土地、土壤、水资源综合管理最佳实践与创新方法奖。

云和梯田项目作为中国山水林田湖草沙系统治理的成功实践,为全球生

态治理发展提供了宝贵经验。云和梯田是华东地区最大的梯田群。2021年,云和县依托瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,系统性修复4500亩退化梯田湿地,梯田的生态系统稳定性与自然风貌得到全面提升,并带动区域内乡村振兴、百姓增收。2024年,云和梯田景区接待游客192万人次,旅游消费达3.57亿元,同时,项目成功孵化了“梯田三宝”(稻米、纯酿、老茶)等地域农产品品牌,年销售额超3000万元。

全国大学生结构设计竞赛绍兴开幕 120支队伍比拼制作“乌篷船”

本报绍兴 10月16日电 (记者 张路 王啸天 通讯员 张颖) 16日下午,第十八届全国大学生结构设计竞赛在绍兴文理学院拉开帷幕。来自清华大学、浙江大学、同济大学等全国119所高校的120支队伍齐聚绍兴,同台竞技。

全国大学生结构设计竞赛是国内土木工程领域知名的大学生创新赛事。本次大赛由全国大学生结构设计竞赛委员会主办,绍兴文理学院承办。总决赛队伍从全国31个省(自治区、直辖市)组织分区赛的591所高校、1792支队伍中层层选拔产生。

竞赛赛题以乌篷船为原型,要求参赛队伍设计并制作一个乌篷船式结构模型,通过加载、造浪冲击等测试,

(上接第一版)

长距离穿越复杂土层,是这场“地下攻坚战”的一大难点。“这些土层包括了粉砂层、淤泥质黏土层等,地质条件复杂多变,如同在‘豆腐’中打洞。”杭州机场高铁有限公司工程管理部经理张宇举例说,东隧道所经地层中,淤泥质软土地层占比就达79.9%,沉降精度要求堪比绣花。

精准施工,同样是杭州机场高铁项目的关键。据了解,该项目同时3次下穿跨海高速7号线和19号线,穿越位置还涉及国家级重点文物保护单位鱼鳞石塘及萧山机场滑行道、机场内部隧道等多处设施和建筑物,技术难度不言而喻。让“地下巨龙”使出“绣花功夫”,源于每台盾构机配备了压力传感器、地质预报等各类辅助设备,能第一时间调整掘进速度、泥水参数等。

面对水上赛题这一挑战,各参赛团队将结合自身专业知识,探索乌篷船这一江南古老交通运输工具的结构创新可行性。“结构设计这4个字对我而言是力与美的交融,是理论与实践的碰撞。相信这是一场技能与智慧的巅峰对决。”参赛学生代表杨桃说。

作为我省“千项万亿”工程,杭州机场高铁项目总投资约383亿元,不仅串联起嘉兴、杭州、绍兴等三市五区县,填补杭州铁路枢纽“东翼”空白,也是建设“轨道上的长三角”的重要项目。“它是连接上海、宁波等都市圈的重要通道,推动杭州加快融入长三角。”杭州机场高铁有限公司党支部书记、董事长许敦莲指着地图说,项目建成后,将通达上海、南京、合肥、武汉、南昌等城市,为长三角高质量一体化发展提供坚实支撑。